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Svenska Kvinnors Vänsterförbund
Svenska Kvinnors Vänsterförbund har mellan kvinnor i alla länder och med

i korthet följande historia. 1914 bilda- all kraft deltaga i strävandena att upp-

des Föreningen Frisinnade Kvinnor nå och befästa en varaktig fred, allt
under parollen: Mot krigspsykos, för framtidsarbetes grundval.

demokrati och för kvinnornas likstäl- Ar 1946 anslöts Svenska Kvinnors
Iiehet. Är 1931 utvidgades förbundet Vänsterförbund (Swedish women's

så att ett samarbete blev möjligt met- left federation) till Kvinnornas De-

lan alla kvinnor som önskade en sam- mokratiska Världsförbund (KDV)'

hällsutveckling i vänsterriktning. KDV hade 1969 anslutna organisatio-

Då fick förbundet sitt nuvarande ner i 90 länder med omkring 200 miljo-
namn.

Förbundet vill verka
dig likställdhet mellan
män och för kvinnornas
full utsträckning på alia
det ekonomiska, sociala
livct; för erkännande av

för kvinr-rornas värdighet
sanrhäile.

Förbundet vill verka för samarbete

ner medlemmar.
för fullstän- KDV har nu tillerkänts konsulativ
kvinnor och status I (tidigare hette det A) hos

deltagande i FN:s ekonomiska och sociala råd'
områden av Endast 16 organisationer har denna

och potitiska status vilken innebär rätt att yttra sig

och respekt vid rådets sammanträden och att
i familj och framlägga egna förslag muntligen

eller skriftligen.

Resor i DDR
Lär känna Era grannar i Söder

Det lönar sig!
Vägen dit är kort, snabb och billig.
De"komfortabla järnvägsfärjorna "RUgen" och "Skåne" tar bara knappa

tyi" ti,.nr"r trän Trelte"borg till Sassnitz - fem turer dagligen!

Säkerligen f inns Oei ocXså'något för Er i det rikhaltiga reseutbudet' Ni

kan välja mellan:
Weekendresor till Sassnitz
B-dagars badresor till sellin, Binz på ön Rtigen, eller till det exklusiva

hotellet "Neptun" i..WarnemUnde.
ä-uåcXorsresa titt östersjöveckan 4/7 - 1B/7 i Krihlungsborn.
Rundresor med buss till DDR:s intressantaste städer: Berlin' weimar,
Erfurt, Magdeburg, Rostock osv.
3-, 5- och-7-dagars rundresor med buss genom DDR:s vackraste om-

råden. Ni kan också delta i dessa resor med egen bil'

Övernattning i förstklassiga Interhotel'
Biloaket
eller "på egen hand"'
Veckoresoi titt OOernof , Potsdam och WarnemUnde'
Hälsoresor med läkarvård till olika kurorter i DDR'

Camping.
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Kommentarer
Den som har öron att höra och ögon att se - och det har många av oss - vet att kvinno-
problemen, vilka givetvis berör även man och barn (säkrast att upprepa) står i centrum
de senaste åren som de aldrig tidigare gjort. Unga yrkesutbildade kvinnor vana vid egna
inkomster är inte så lätta att skyffla undan.

De kräver högt och tydligt barndaghem, fritidshem, 6 timmars arbetsdag' ren luft och
badbart vatten, ordentlig utbildning och skaplig lön. De anser också att vi ska ha fred och
fritt från radioaktiv strålning. De vill ha bort prostitution och kommersialiseringen av
hela kulturlivet.

Allt detta finns i SKV:s program. Vi måste nå dessa unga medvetna kvinnor, vi måste
samarbeta med dem och säkert lära oss av dem. Ett och annat kan väl vi med alla våra väl-
signade erfarenheter också lära ut. Här finns sannerligen ingen plats eller tid för
pessimism och gnöI, som man ibland stöter på och nästan storknar av.

Vi fick inte ta tillbaka namnet Vi Kvinnoi, ,o- Bonniers lagt beslag på i ett obevakat
ögonblick, inte heller fårvi heta Vi kvinnor - vi mänskor. Jag kommenterar inte, det får
var och en göra själv. Men dyker det upp en tidning med namnet Vi kvinnor är det inte den
rätta. Vaksamhet rekommenderas. *

Blixtaktionen för Sydvietnams återuppbyggande har gett fint resultat och skall fortsät-
ta. Pengar och solidaritet behövs mer än någonsin och vi fortsätter vårt ordinarie insam-
lingsarbete när blixtaktionen avslutats. Vi måste också arbeta för en opinion som skall
tvinga USA att betala återuppbyggnaden som utlovades i Parisavtalet. Det vietnamesis-
ka folkets oändliga lidanden kan inte ersättas med USA-pengar, men hus, industrier,vägar,
sjukhus, skolor skall betalas. 

:r

Knappt har USA tvingats försvinna ur Vietnam och Kambodia förrän de deklarerar att
de ingalunda tänker ge upp östasien och avser att låta sina 40 000 soldater stå kvar under
FN:s täckmantel i Sydkorea.

Sverige kommer att ta initiativ i FN för att upplösa FN-kommandot i Sydkorea och krä-
va att USA-trupperna dras tillbaka. Sverige skall arbeta för en fredlig återförening av
Korea.

Terrorn i Sydkorea under Park Chung Hies är fruktansvärd med dödsdomar och
tortyr. Han regerar endast via USA:s stöd. 45 mi\iarCer kronor har USA pumpat in plus mi-
litärt stöd. - Vi har sett att en bred opinion kan göra åtskiUigt. Nu gäller det Korea. Vi
måste demonstrera, protestera, sprida kunskap.

Regeringen stödd av moderaterna fick siå tretton (!) kärnkraftsaggregat. Industrimi-
nistern använde större delen av sitt långa tal åt att söka visa hur a) ofarliga, b) nöd-

vändiga de är för vår välfärd. Däriämte försökte han övertyga oss om att man avser en

yttersi försiktig utbyggnad. Men vadan denna försiktighet om han verklfgen tror på risk-
friheten och möjligheten att oskadliggöra avfallet? Ar det en liten eftergift åt folkviljan
och en snegling åt det kommande valet?

Enligt .ri SiFo-.rndersökning stöder endast I % av det svenska folket det beslut som

riksdalen fattat. Detta efter dön studieverksamhet som bedrivits hela vintern. Om man nu

inte trödde på Sifos undersökning vars tendens man dock har svårighet att betvivla, åter-
stod väl intä annat än en folkomröstning? Motståndarna till kärnkraften finns i alla par-
tier, våra riksdagsledamöter har ju inte valts på sitt ställningstagande i kärnkraftsfrågan.
H u r skall ,o"rrJk" folket få möjlighet att besluta i en fråga som det anser gälla både dem

själva och deras efterkommande. Vad är demokrati? En gång betydde det folkstyle.
E.P.
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Kvinna i Tjeckoslovakien

lika rätt
men inte
lika lön

Interuju med Stefana Duracinska och Josef Bel"es, slo-
uakiska kuinnoförbundet - Slouenskg Zuiiz Zien. Ste-
fana Duracinska leder förbundets informationsaudel"-
ning, Josef Bel"es tir pressombudsman. Ingrid Eriksson
och. IngeLa Maechel", Frilansgruppen, gjorde en interuju
sommaren 1974 när de befann sig på, språ,kkurs i Brati-
slaua. De arbetar som frilansjournalister och l,äser tjec-
kiska på Stockholms uniuersitet. Foto: förf attarna.

Vilket är kvinnornas störs-
ta problem just nu?
- Dubbelarbetet. Närmare hälf-
ten av alia kvinnor i Slovakien yr-
kesarbetar. Men alitför få är po-
Iitiskt aktiva. De har inte tid. I
slovakiska nationalrådet har vi
nu t ex 39 kvinnor bland samman-
Iagt 150 delegater, dvs 26 procent.
(l svenska kommunfullmäktige-
församlingar utgjorde andelen
kvinnor 14 procent 1971-73).

"Hushdllsarbetet och kuar-
dröjande fördomar i mön-
niskornas tankar tir skölet
tiIL att antalet kuinnor på"

Iedq,nde poster uarken mot-
suarar deras plats i produk-
tionen eller deras förmåga
och kunskay)er".

U r " B ef olkning sp olitik
i Tjeckoslouakien"

- Vi försöker närma oss det här
problemet på två sätt; dels måste
samhället göra en insats för att
befria kvinnorna från hemarbetet

- satsa mer på serviceinrättning-
ar som daghem, tvättinrättningar,
affärer i närheten av eller på ar-
betsplatserna. Dels måste man
upplysa männen om att de borde
hjälpa till mer hemma.

"Miinnen tignar i snitt 6,5
timmar per uecka å,t hus-
hållsarbete som sttidning,
matlagning, klöduård och.
inköp. Yrkesarbetande
kuinnor lcigger dtiremot ner
32--35 tirnmar uarje uecka
på, samma sgsslor. Hemma-
fruar 58 timmar".
Under sökning ref er erad i

"Vört att ueta om
Tjeckoslouakien"

Underlätta hemarbetet och
samtidigt få männen att
hjälpa titl mer hemma -hur går det ihop?

- Tili dess att samhällets service
är fullt utbyggd kan det väl inte
bara vara kvinnornas uppgift att
sköta hem och barn. Slutmålet
kan inte vara att dra in männen i
hemarbetet. Vi måste snarare se
till att så mycket hemarbete som
möjtigt överlåts på samhället så
att både kvinnor och män får mer
tid över till kulturella och politis-
ka aktiviteter, till arbete och vi-
dareutbildning. Vi är nämligen
övertygade om att kvinnor är li-
kaberättigade. Kvinnor är inte
mindre intelligenta än män.

Hur arbetar ni konkret för
att uppnå allt det här?

- Kvinnoförbundet har natur-
ligtvis etablerade kontakter med
regeringen och med partiet. För-
bundet ingår också i den "Natio-
nella Fronten", ett samlingsor-
gan för alla organisationer, där
partiet har en ledande funktion.
Dessutom är kvinnoförbundets
ordförande medlem i slovakis-
ka centralkommitt6ns presidium.



För information och propaganda
har kvinnoförbundet ett eget för-
lag som ger ut 8 olika tidskrif-
ter. Förbundets informations-
avdelning samarbetar också in-
timt med andra tidningar och med
radion.

- Visserligen är kvinnornas
problem hela samhäIlets Pro-
blem. Men kvinnorna måste själ-
va se till att de inte glöms bort.

"Likab e r d"ttig and et d"r

sjiiluklart fast förankrat i
Iagar och f örf attningar.
Men rlet rdcker inte att re-
f erera tiII detta ocLt' sen gl'att
f örkunna utt LiksttiLlighet
råcIer. McLn rnåste undersö-
ku lntr riittiglrcterna fun.cle-
ror i praktiken oclt under
utlko f örtttscitttthryar Inan
kott f öruerkliga detn."

(J r " B e f ol.krtirtg s p o litik
I T jeckoslouakien".

- Vi anser att det är här som
kvinnoförbundet kommer in.
Kvinnorna rnåste själva vara ak-
tiva - vi hjälper dern att organi-
sera sig. Vi genomför t ex olika
praktiska projekt. Ideerna titl
dem kan konrma antingen från 1o-
kalorganisatiouerna eller från
centralkornrnitten.

Beskriv några sådana
"praktiska projekt".
- En mycket viktig aktion var
"Rozum do hrsti" (ungefär för-
ståndet in i här-rderna). Innebör-
den var alltså att kvinnorna skul-
le omsätta sitt förnuft i praktisk
handline.

- Aktionen startade 1971 På Io-
kalt initiativ och pågick i tre år.
Senare fördes den emellertid ock-
så ut via partiorganet Pravda och
andra massmedia. Under de tre
åren arbetade olika friviliiga ak-
tionsgrupper för att fYlla invå-
narnas krav på olika tjänster som
staten inte hade råd med.

- "Förståndet i händerna" ge-
nornfördes i två etaPPer. EtaPP
ett gick ut på att upPmana invå-
narna att delta i aktionen, kom-
nra med olika förslag på hur man
utan dyra investeringar skulle
kunna restaurera eller bYgga om
olika byggnader till affärer, sam-
lingslokaler, lekskolor, daghem,
ungdomsklubbar och annat som
kunde behövas. Mer än 2 000 för-
slag flöt in.

- Etapp två bestod i genom-
förandet av förslagen. NYa affä-
rer byggdes in i gamla hus, gam-

6

la affärer renoverades och man
upprättade butiker för halvfa-
brikat. På arbetsplatserna utvid-
gades kaffekioskerna så att man i
fortsättningen skulle få möjlighet
att sälja också varm, lagad mat
där - maten lagas centralt och
skickas sedan ut till arbetsPlat-
serna.

- Man byggde också tvätt-
inrättningar, reparationsverkstä-
der, samlingslokaler, lekplatser
och daghem. I ett tiotal samhällen
har man tack vare aktionen fått
olika inrättningar att åka runt
och samla in tvätt, trasiga skor
och annat som behöver lagas. På
det sättet slipper var och en ta sig
in till stan för att lämna in gre-
jorna.

"Niir setlan barnen fanns
clijr urcIer det uackra taket,
an cI cttl e s ntan ut m e d en kd,n-
slo au ud.l.mående och kon-
stateruLle att nu iir ui fdr-
rliua. Vi h.ar inte strdckt ut
lrunrlen i riktning mot sta-
terts lcossa och ui lt'ar sko-
Ior , af f iirer, sarnling sloka-
Ier .. . Under aktionen hör-
des ntånga gånger: det
honrl|ar inte om Pris, det
lrunrllar om arbetsresul'ta-
tet, onL hiiilp rit oss aLLa, om
inud.narnas aktiuitet för att
fullföLia utualda Program,
orrt ott ha genornfört saker
sjiilua. TiLL inuånarnas beLå-
tenltet. Til"I kuinnornas be'
Iö"tetilLet."

Ur kuinnoförbundets
u er k s anth et sb er citt els e

1969-1974.

- Ett annat praktiskt Projekt var
"hjälp till Vietnams kämPande
kvinnor och barn". Då stickades
strumpor, syddes kläder, tillver-
kades filtar, täcken och kuddar.
Genom brigadarbete i hela Tjec-
koslovakien samlade vi också in
omkring en miljon kronor till so-
lidaritetsf onden.

Vilka är de vanligaste
kvinnoyrkena?
- Kvinnorna dominerar inom åt-
ta områden: undervisning, sjuk-
vård, bank- och försäkringsvä-
sende, service, kultur, informa-
tion och upplysning. Kvinnorna
dominerar också vissa grenar in-
om industrin, textilindustrin t ex.
54 procent av aila lärare med uni-
versitetsexamen är exemPelvis
kvinnor. F n studerat fl'er flickor
än pojkar i gymnasier och oiika

fackskolor, även tekniska sådana.
Däremot domineras högskoleun-
dervisningen fortfarande av män-
nen - 60 procent. Men 40 pro-
cent jämfört med 360 kvinnor 1938

är ingen dålig ökning.

Har ni likalön?
- Enligt lagen ska alla ha lika
lön för lika arbete oberoende av
kön. Men tyvärr ser det inte alltid
ut så i praktiken. Framför allt slä-
par de kvinnliga industriarbe-
terskornas löner efter. Inom in-
dustrin sätts lönen efter Presta-
tion och antal tjänsteår. En kvin-
na som är hemma och passar barn
ett par år halkar efter eftersom
barnpassning inte räknas tillgodo
när man räknar tjänsteåren. Men
inom utbildning, sjukvård och
förvaltning följs likalönsprinci-
pen helt.

"Kuinnorna llar fortfaran-
de liigre Löner. Antingen
diirf ör att de h.ar mindre an-
suarsfulla eller också' mind-
re tunga arbeten. Eller ock-
sd för att de på grund au
uisso fördelar nöjer sig med
en blggsam Lön: de föredrar
ofta bra arbetstider och ar-
b etsplats er ndra ltemmet."

(Jr "B ef ol"kning sP olitik i
Tjeckoslouakien"

Vad görs för att underlätta
barntillsynen?
- Daghemsplatserna täcker nu
65 procent av behovet och enligt
planerna ska hela behovet va-
ra täckt 1988. Yrkesarbetande
mödrar får företräde.

- Nyblivna mödrar får enligt
lagen ledigt i 26 veckor med 90

procent av lönen. En del får 35

veckors barnledighet under sam-
ma villkor: ensamstående möd-
rar,' tvillingföderskor. Om kvin-
nan vill kan hon sedan stanna
hemma hos sitt barn i två år. Då
är hon garanterad att få sitt jobb
tillbaka när de två åren gått. Un-
der denna tid får hon en ersätt-
ning på 500 kr i månaden. Därut-
över finns ett rikt bidragssYstem
och olika lättnader för barnfamil-
jer: barnbidrag, rabatterad hYra,
skattelättnader, avdrag På bo-
stadslån.

Har fadern samma möilig-
heter att stanna hemma?

- Fadern har rätt till en veckas
ledighet vid födseln.



Berätta lite om
kvinnoförbundets
historia?

- Den första slovakiska kvinno-
organisationen - Ziv ena - bilda-
des 1869. Organisationens främs-
ta uppgift var utbildning och un-
dervisning. På den tiden och
ända fram till andra världskri-
get var den dominerande näring-
en i Slovakien jordbruket. De
flesta bodde alltså på landet.
Kvinnorna fick slita hårt med jor-
den som gav dålig avkastning.
1921 fanns i Slovakien fortfaran-
de en kvarts miljon kvinnliga
analfabeter.

- Men sen dess har mYcket
ändrats. Tjeckoslovakien ocku-
perades ju av tyskarna under kri-
get. I det slovakiska nationalupp-
roret mot ockupanterna 1944 del-
tog naturligtvis kvinnorna ock-
så. Och efter kriget behövde man
kvinnornas hjälp för att bYgga
upp produktionen. Fler och fler
började arbeta. De fick självför-
troende, krävde lika lön för lika
arbete. Kvinnorörelsen fick ett
r t ^^"ttin dq},lJovrIIb.

*

"I uår republik har kuin-
nans personlighet föriind-
rats i grunden. Nuförtiden
iir det inte bara enstaka
kuinnor utan tusentals, tio-
tusentals, hundratusentals
som aktiut deltar i skapan-
det aL) sin samtid .. . och
som std.ller hela sin siiilsli-
ga och kroppsliga förmåga
i det socialistiska uppbag-
gets tj dn st. D e d.r g oda med'
arbetare, ledare för socia-
listiska arbetsbrig ader, ar-
betsl"edare, rektorer, ord-
förande i kollektiujordbru-
ken. Och de biista au dem
erhål.Ier titeln: "Det socia-
listiska arb etets h.j ciltinna".
Kuinnorna bidrar i h.ög
grad till. utuecklingen inom
uetenskapen, teatern, lit-
teraturen, musiken och de
öuriga konstarterna. . . . De
iir exemplariska mödrar
som uppfostrar uå"r repu-
bliks allsidigt bildade, Io-
jala medborgare, en ge-
neration som h.ögaktar åL-
derdomen ocLt som uidare-
utuecklar det som skapats
au tidigare g enerationer."

Ur brosch.gr från
kuinnoförbundet I

FAKTA OM
KVINNO-
FöRBUNDET
O Embryot till slovakiska

kvinnoförbundet var den
första kommunistiska kvin-
noorganisationen - Prole-
tarka - som startade 1922.

o Slovakiska kvinnoförbun-
det Slovensk6ho zväzu
zien bildades efter kriget.

o Antal medlemmar är nu
300 000 i Slovakien. I hela
Tjeckoslovakien 600 000.
(Slovakien har drygt 5 milj
invånare, de tjeckiska de-
larna 10 miljoner).

o Lägsta ålder för medlem-
skap är 18 år. Den organi-
sationsform som bygger På
individuellt medlemskaP
skapades efter 1968. Innan
dess fungerade förbundet
som en slags takorganisa-
tion för kvinnoorganisatio-
ner som samlade kvinnor
inom olika yrkesområden:

hemmafruarna hade en or-
ganisation, anställda inom
vårdyrken en osv. Man an-
ser numera att fackliga Pro-
blem av allmän karaktär
ska fackföreningarna sköta

inte kvinnoförbundet.
Kvinnoförbundet ska istäl-
let ägna sig åt kvinnornas
speciella problem.

o Högsta organ i de slovakis-
ka och tjeckiska förbunden
är centraikommitt6n. Där-
under sorterar de regionala
organisationerna - i Slova-
kien en för vart och ett av
de 38 länen. I botten finns
närmare 4 000 lokalavdel-
ningar i Slovakien. Tjecko-
slovakiens bägge kvinno-
förbund samarbetar via en
federal kommitt6 med säte i
Prag.

o De lokala avdelningarna är
de viktigaste, säger man på
kvinnoförbundet. De kan
vara uppbyggda kring en
stadsdel, en småstad, en ga-
ta, en by, en fabrik.

Porträtt av
Mexico

f)en vite
guden

lfulturHuset
tom20juli
Mexikansk konst från förcolumbiansk
tid till våra dagar. Entr6 4:-, pens., vpl
o stud. 2:-. Barn under 12 är fritt.
tom 28 september
Om förtryck i Latinamerika från Cor-
t6s till Chilejuntan.
Fri entr6.

Kvinncrrr i DDR
Hur är likaberättigandet förverkligat i ett socialistiskt land?

Böcker Broschyrer
hos

Filmer

DDR KULTURCENTRUftT
Mäster Samuelsgal. 71, 111 27 Stockholm

fel. 08121 29 58. 21 29 64



S olidaritetsarbete för
städerskorna
Det viktigaste som har hänt
på kvinnofronten i Sverige de
senaste åren är städstrejker-
na. När de i det multinationei-
la företaget ASAB anställda
städerskorna började strejka
avslöjades horribla arbetsför-
hållanden. Den våg av sympa-
tistrejker sorrt fötjde bland
ASAB-städerskorna i hela
landet visade en stark solida-
ritetskänsla inom denna låg-
lönegrupp.

Vi i SKV tyckte att det var
något väldigt fint som hade
hänt, när ASAB-städerskorna
gick i strejk för bättre löner
och arbetsförhåIlanden och
beslöt att stödja dem och hjäI-
pa dem på alla sätt. Tillsam-
mans med Grupp 8 förbered-
de vi ett gemensamt solidari-
tetsmöte. Snart bildades en
stödkommitte. Utom SKV och
Grupp 8 deltog olika Personer
från andra organisationer,
t. ex. hamnarbetarna, VPK
och CUF och grafikerna.

På mötet talade bl a två av
städerskorna. Salen var full-
satt och vi fick in en del peng-
ar till stödfonden.

Kommitt6n har fortsatt med
sitt arbete. Vi tryckte bande-
roller till insamlingsbössor
och listor för att samla in
pengar och namn, vi gav ut en
broschyr där vi ville ge en
bakgrund till strejkerna och
visa hur berättigade de strej-
kandes krav är och hur viktigt
det är att stödja dem.

Den 3 april skulle städer-
skorna från Skövde ställas
inför arbetsdomstolen, där-
för utlyste vi denna dag som
en solidaritetsdag för dem. Vi
delade ut flygblad och demon-
strerade och hade dagen där-
på ett stort möte i Folkets hus,
där Sara Lidman talade. Stä-
derskorna kom dit alldeles
slut efter den hårda press de
hade varit utsatta för vid ar-

Skövde hade ASAB avskedat
nio strejkande städerskor. Al-
Ia utom deras fackliga fö-
reträdare erbjöds återanstäII-
ning, men alla förhöll sig soli-
dariska och gick inte tillbaka.
Genom att dra det hela in-
för arbetsdomstolen försökte
SAF med ASAB:s medverkan
skapa ett prejudikat, så att
företagen hädanefter god-
tyckligt skulle kunna avskeda
strejkande.

Städerskornas kamp angår
oss alla. ASAB:s avskedande
av de strejkande städerskorna
med stöd av lagen om anställ-
ningstrygghet riktar sig mot
fackligt aktiva kvinnor i låg-
löneområdet och är ett hot
mot all facklig verksamhet på
lokal nivå.

Det bildades solidaritets-
grupper på många ställen -ett trettiotal enbart i Stock-
holmsområdet - som samla-
de in pengar till stödfonden
och hjälpte oss sprida flyg-
blad. Pengarna gick till stä-
derskorna i Skövde som för-
valtar fonden och delar med
sig till andra strejkande, bl a
sömmerskorna i Gällivare.

Kommitt6n hade i en skri-
velse till ASAB begärt att
samtliga städerskor skall få
återgå tiil sitt arbete, en begä-
ran som ASAB har avslagit.
Därför har vi förklarat ASAB
i blockad och medborgerlig
bojkott, tills somtliga städer-
skor vid Hotell Billingehus
återanställts. Vi har delat ut
flygblad och skickat brev tiII
företag som vi vet anlitar
ASAB samt uppmanat dem
att inte förnya sina kontrakt
med ASAB utan direktanstäI-
la sitt städpersonal. Av FoIk-
sam har vi fått svaret att man
tänker omorganisera hela
städarbetet och eä ifrån
ASAB. Även från andra stäl-
len har vi hört att man inte
anlitar ASAB längre utan har
anställt egen städpersonal.

Den 21 maj föil domen. Det
blev frikänt för Ragnhild och
Majbritt, då det inte kunde
bevisas att de var "strejkleda-
re". ASAB dömdes att betala
dem totalt 55 000 kronor. AD
godkände avskedanden av
de andra sju städerskorna (de
två andra ansågs inte vara
fast anställda) som fortsatte
strejken för att få sina kam-
rater återanställda. Men det
sägs att ASAB nu är berett att
ta dem tillbaka som konse-
kvens av frikännandet av de-
ras två kamrater. AD har
dömt dem till skadestånd, 200
kr för var och en samt rätte-
gångskostnaden. Deras om-
bud Bengt Söderström är inte
nöjd och anser (DN 22/5)" att
eftersom domstolen i sitt ut-
slag bl a pekar på att strejken
vid avskedandet varat 17 da-
gar och nu bedömer detta som
avsevärd tid, betyder det att
arbetsgivarna nu kan avskeda
strejkande. Med domen som
prejudikat kan strejkande av-
skedas efter "avsevärd tid"
när en vild strejk bryter ut.

Det betyder också att söm-
merskorna vid Brason som
avskedats för att de deltagit i
en olovlig strejk inte har nå-
gon chans att få sina jobb till-
baka. De har strejkat "avse-
värd tid".

Vi vet inte hur det kommer
att gå för städerskorna i en
liten stad som Skövde. Vi be-
undrar dem för deras mod
solidaritet och deras uthåIlig-
het. Att i ett undertryckt läge
kunna säga ifrån, ha yrkes-
stolthet, vilja göra ett gott ar-
bete fast arbetsvillkoren inte
tillåter det. De har blivit mer
och mer medvetna under
kampen de fört. Och till sist:
Vill du veta mer om städers-
kestrejken så kan du rekvire-
ra broschyren "Städstrejker-
na och kampen mot kapitalet"
oss för 2 kr f porto (-:80),
Stödkommitt6n för de strej-
kande städerskorna, Odenga-
tan 102, LI3 22 Stockholm. r

Margot Må"rdh

I

betsdomstolen.
Vid hotell Billingehus
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Spirande grekisk kvinnokamp
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Den grekiska kuinnan har
kd,mpat uid miinnens sida
mot förtryck och fascism,
men hon har tindå haft en
underordnad roLL och un-
der perioder au l"ugn har
hon "gå,tt tillbaka" till. sin
trqditionellt hå"rt arbetan-
de kuinnoroll. Under kam-
pen mot juntan deltog
kuinnorna aktiut, också, i
Ledningen för motståndet.
Nu tdnker de inte en gång
tiII låta sig pr e s s as tillb aka.
Kuinnorna har börjat or-
ganisera sig i egna grupper
för att driua kuinnofrå,gor.
Yl,ua Sörman rapporterar
från tuå" besök i Grekland.
Foto: Mariunne Nicou.

Efter 7 år av totalt mänskligt
förtryck fick det grekiska fol-
ket i augusti 1974, då den för-

hatliga juntan avsattes, en
chans att öppet organisera sig
i kampen för ett demokratiskt
Grekland fritt från utsugning
och andra staters inbland-
ning.

Under juntaåren kämpade
greker med livet som insats
under svåra förhållanden mot
det f ascistiska förtrycket.
Kvinnor deltog aktivt i denna
kamp och flera dödades,
fängslades, torterades och
utsattes för förödmjukelser
och sexuella övergrepp. Un-
der ockupationen ari Tek-
niska högskolan i nov -73där studenternas organisera-
de kamp uttryckte hela det
grekiska folkets hat mot regi-
men dödades och sårades
många unga män och kvinnor.
Innanför f ängelsemurarna
har tortyrmetoderna gått ut

Yuq, Sörmq,n
på att förödmjuka och förned-
ra kvinnan som könsvarelse.
Nakna kvinnor har hängts
upp i rep och bödlarna har
använt träslag och het metall
och stuckit upp i vagina. De
har blivit slagna med trä,
gummi och läder på brösten,
de har bränts med cigaretter
och otaliga män våldförde sig
på kvinnorna.
Aktiv medkämpe
Under den fascistiska ocku-
pationen av Grekland under
1940-talet kämpade kvinnan
och mannen sida vid sida med
vapen i hand. Kvinnorna ut-
fodrade soldaterna och fri-
villiga med mat och ammuni-
tion och gick i täten i de-
monstrationerna. Av tradi-
tion har den grekiska kvin-
nan med vapen i hand kämpat
i motståndsrörelsen under



krig. Hon har dock haft en un-
derordnad ställning och under
perioder av lugn har hon "gått
tillbaka" till sin traditionellt
hårt arbetande kvinnoroll
utan att ta aktiv del i den fort-
satta politiska kampen. Detta
hänger givetvis samman med
hennes roil som kvinna. Kvin-
nor är inte vana att organise-
ra sig politiskt, märkta av den
ständiga underkastelsen och
berövade medinflytande och
socialt ansvar på de flesta av
livets områden. Det är förbe-
irållet mannen och hans värld.

Uppvaknande
Men grckinnorna har börjat
vakna och resa sig och tänker
inte längre stillatigande finna
sig i uttryck sorn att "krrinnor
iir är-uru ej mogna att ha Poli-
tiskt ansvar". Detta fick de
höra av sina rnanliga kamra-
ter då de, efte'r att ha kärnPat
sicla vid sida i Tekniska hög-
skolan, ville organisera sig i
clcn fortsatta kampen mot
diktaturen. Alla anti-junta-
komnritteer hade rninst l/3
kvinnor, ofta mer. På mötena
var tlinstI/3 av talarna kvin-
nor. Kvinnan börjar inse sin
roll i den politiska karnPen
rnot kapitalismen och fascis-
mcn samtidiet som hon rnåste
ta upp och kärnpa för sina
villkor, intressen och krav i
det patriarkaliska sarnhälle
hon lever i.

Ur-rder mina besök i Grek-
land sept -74 samt rnars -75
hacle jae tillfälle att träffa och
diskutera med grekiska kvin-
nor samt vara med På ett av
de första möten kvinnogruP-
pen i "Allgrekiska socialis-
tiska rörelsen", PASOK, hade
i sept. Ledare för Partiet är
Andreas Papandreou. Jag
träffadc även denna gruPP i
nrars. Den hade då utökats
med andra kvinnor som inte
var anslutna till det Partiet,
bl a kvinnor som under dikta-
turcn underjordiskt börj at
organisera små kvinnogruP-
per, och man diskuterade nu
att starta en bredare kvinno-
front.
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I PASOK:s partiProgram
punkt 4 finns inskrivet;"social
och ekonomisk jämlikhet meI-
Ian de båda könen är konsti-
tutionellt säkrad". Erfarenhe-
ter från andra länder visar
dock att socialistisk medve-
tenhet inte automatiskt betY-
dcr frigörelse för kvinnan,
vare sig ekonomiskt, socialt,
kulturellt eller sexuellt. Den
grekiska kvinnan är genom
den patriarkaliska strukturen
i san-ihället dubbelt förtrYckt,
kyrkans roll som underkuvare
inte att förglömma.

För att kämpa med kvinno-
probiem underströks därför
vikten av en kvinnokommitt6
av en av de kvinnliga ledarna
i particts centralkommitt6.
Iden väckte inte oväntat mot-
stånd, fijrvånansvärt nog kan-
ske I'rån en kvinna som ansåg
att i en sann socialistisk rörel-
se finr-rs inte behov av en sepa-
rat kvinnorörelse. Motsatsen
l-rar dock bevisats genom den
entusiastn varmed allt fier
kvinnor organiserar sig. När
jag talade med kvinnorna i
mars hade de fått erfara att
inget parti finner kvinnofrå-
gan intressant nog att väcka
och mart har därför insett
nödvändigheten att gå utan-
för de politiska Partierna, att
bilda en kvinnorörelse som
därvidlag är partiPolitiskt
obunden. Man har tänkt orga-
niscra denna rörelse utifrån
ett kvinnocenter, finansierat
utifrån cn kooperativ grund,
där kvinnor kan komma och
få information, juridisk och
sociai rådgivning, tillfälle att
diskutera, läsa böcker och tid-
ningar och där man också På
länsre sikt kan ha filmföre-
visningar och debatter om
kvinnoproblematiken.

Kvinnokamp -politisk kamP
De kvinnor jag träffade ser
kvinnokampen som en viktig
intesrerad del i kamPen för
ett socialistiskt Grekland.
Kampen för kvinnans frigö-
relse är intimt sammanflätad
med kampen mot imPerialis-

tiska krafter och klassamhäI-
lets grundstruktur. De under-
strök därför vikten av en so-
ciaiistisk samhällsanalYs för
att inte hamna i en "anti-
man"-attityd vilket bl a med
iver skulle kunna förlöjligas
av t ex massmedia genom att
göra kvinnofrågan till ett Pro-
blcm om vem som skall diska
och städa.

Kvinnorna var i alia åldrar,
mest unga universitetsstude-
rande, studentskor och kvin-
nor med yrkesutbildning.
Flera hade arbetat inom mot-
ståndsrörelsen under dikta-
turen. Redan på detta stadium
grep man sig an den centrala
frågan: hur får vi med oss, hur
organise'rar vi och medvetan-
degör den arbetande kvinnan,
kvinnan på landsbygden, ar-
betarklassens kvinnor. Det är
dessa kvinnor som är mest ut-
satta för det grekiska sam-
hällssystemets stagnerade Po-
litik med iiten chans tili ar-
bete, utbildning och frigörel-
se.

För att arbeta med dessa
problem har man tillsatt en
kommitte för att skissa UPP

måI, kortsiktiga och långsik-
tiga, frågor som är av omedel-
bar vikt att tas uPP, utarbe-
tande av strategi och riktlin-
jer för kampens vä9, orga-
nisationsmetoder etc. Andra
kvinnor undersöker befint-
ligt material, statistik, analY-
ser, utarbetar studier, skaPar
kontakter med andra kvinno-
organisationer, undersöker
kvinnans rättställning i sam-
häl]et. Det har också föresla-
gits att de studerande kvin-
norna i sina studier På univer-
siteten skulle undersöka kvin-
nans historiska Position, stä11-

ning och ro11 i det grekiska
samhället.

En kvinna har börjat interv-
jua kvinnor som deltagit ak-
tivt i motståndsrörelsen vilket
planeras bli en bok. En annan
viktig uppgift är att få de Yr-
kesarbetande kvinnorna f ack-
ligt aktiva. 1966 gav vänster-
partierna direktiv att kvin-
norna skulle väljas in i facket

I
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vilket följdes med stor fram-
gång. Fackföreningarna är nu
i ett uppbyggnadsskede efter
att ha varit helt förbjudna
men de motarbetas starkt av
den sittande Karamanlisrege-
ringen. Kvinnorna har här en
stor och ansträngande uppgift
framför sig.

Bftersom kvinnorörelsen
varit så gott som obefintlig ti-
digare i Grekland (en borger-
lig rörelse fanns, "Allgrekiska
kvinnoföreningen", samt en
samordningskommitt6 för ar-
betande kvinnor, PEG, vilken
är återupprättad igen efter
den förbjöds efter kuppen)
finns ingen feministisk tradi-
tion. Man lider brist på ma-
terial, historiska dokument,
analyser, pengar och även på
kvinnor med organisations-
erfarenhet. Men om man ser
dessa kvinnor utstrålade och
till den iver, kraft och pondus
den medvetenhet med vilken
de griper sig an problemen,
kommer dessa hinder att
övervinnas och 1ägga grunden
till en ny självmedvetenhet
och nytt självförtroende hos
den grekiska kvinnan.

Kvinnan -mannens ägodel
För att belysa några av de
svårigheter kvinnorna har att
kämpa mot och för att vi
svenska medsystrar skall för-
stå vidden av deras proble-
matik kan nämnas att en
kvinnas efternamn böjs efter
mannens genitivform, alltså
maskulinum genetiv i den
grekiska språkgrammatiken.
Det uttrycker ett direkt ägan-
de - mannen äger objektet -kvinnan. Då en grekisk kvin-
na gifter sig (på landsbygden
är fortfarande många gif -
termål uppgjorda mellan för-
äldrarna och familjen vakar
strängt över den kvinnliga
dygden), måste familjen sörja
för en ordentlig hemgift.
För många familjer innebär
detta en ekonomisk katastrof
och redan innan barnet föds
hoppas man det skall bli en
pojke. Hälsningen till en gra-

vid kvinna är "med en son".
Hemgiften är till för att lätta
den börda som kvinnan an-
ses utgöra för mannen ekono-
miskt under deras tid som gif-
ta. Finns det både systrar och
bröder i en familj får pojkar-
na inte gifta sig förrän de sett
till att systern fått en man
som hjälpt till att skrapa ihop
hemgiften. Detta får psykolo-
giska konsekvenser som hat,
rädsla, ångest mellan könen:
från fadern och bröderna till
dottern/systern vilket förbin-
der och förpliktar dem från
dagen av hennes födelse me-
dan dottern mot männen
tyngs av skuldkänslor och un-
derkuvelse genom köpslåen-
det. Denna verkiighet är ett
åskådligt exempel på hur ob-
jektiva ekonomiska betingel-
ser speglar attityderna till
kvinnan i det grekiska sam-
hället och visar på vikten av
kvinnokamp på olika plan.
Kamp mot den inbyggda
överlägsenheten hos mannen.

Ute på landsbygden är det
kvinnan som hårdast sliter
med barnen, hushållsarbetet,
på den steniga åkern under
hårda förutsättningar. Hon är
he.lt utestängd från det liv
männen för på kaf6erna där
de över ett glas ouzo (det gre-
kiska brännvinet) diskuterar,
läser tidningen och pratar po-
litik.

Under juntatiden ökade in-
flationen och arbetslösheten
katastrofalt vilket än mer o-
möjliggjorde kvinnans intåg
på arbetsmarknaden och hår-
dare band henne till hemmet.
Någon organiserad barntill-
syn finns inte och för en en-
samstående ogift kvinna är
det en katastrof att bli gravid,
ekonomiskt, socialt och mora-
liskt. Nå gon preventivmedels-
information står ej att finna
och illegala aborter är vanii-
ga. Legala aborter är förbjud-
na såtillvida havandeskapet
inte utgör fara för kvinnans
liv, fostret är sjukt eller kvin-
nan våldtagits. Kvinnor an-
ställda inom staten får upp till

4 månaders betald ledighet
vid barnsbörd, anställda av
den privata industrin får ta
sin semestermånad samt
om behov finns - ytterligare
10-15 dagar för återhärnt-
ning.

Dessa är några av de villkor
kvinnan lever under och som
hon har att kämpa mot. Och
det är med kämparanda och
entusiasm grekinnorna tar
upp den politiska kampen för
ett mänskligt samhälle. "Det
är på fältet vi måste föra kam-
pen, vi får inte bli teoretiker
och påtvinga teorier, marxis-
tiska klychor eller standard-
fraser. Kampen måste vara
levande utsprungen från
kvinnornas krav på rättig-
heter och sanna behov" frarn-
håller kvinnorna.

Våra grekiska systrar har
en lång karnp framför sig,
problemen är gigantiska och
de är värda allt stöd de kan
f3lG.

Vi hälsar dem välkornna i
kampcn m o t diktatur, impe-
rialism, mänsklig utsugning
och förnedring, f ör ett socia-
listiskt samhälie där män och
kvinnor gemensarnt kan finna
sin befrielse.

Jag lovade gruppen att bi-
stå dem med material över-
satt till engelska och tyska,
informera om böcker och tid-
ningar och för övrigt vara en
förmcdlande länk. Om någon
är intresserad av kvinnorörel-
sen i Grekland och/eller har
någon information att g€,
kontakta mig via denna tid-
nings redaktion. r
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